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3° Comunicato stampa - 19 aprile 2012
La settima edizione di ChiassoLetteraria, festival internazionale di letteratura, con la presenza di scrittori di rilievo internazionale, avrà luogo a Chiasso, sul confine italo-svizzero, nei giorni 1-4-5-6 maggio 2012. Il tema della 7° edizione, che avrà per titolo Mai venga il mattino, è la notte.

IL TEMA

La notte è il momento dell’ispirazione, che da sempre anima scrittori, poeti, innamorati e lunatici. È anche il tempo privilegiato della lettura (e della scrittura?), del raccoglimento, del sogno e della fantasia. La notte è luogo letterario per eccellenza, teatro di romanzi indimenticabili e di storie al confine tra realtà e immaginazione. Tempo sospeso dove ci si può ritrovare o perdere definitivamente, la notte è fonte di meraviglia, ossessioni, mistero e spaesamento. Nelle sue braccia tutto sembra possibile. ChiassoLetteraria, in questa sua settima edizione, si lascerà abitare dall’afflato avventuroso della notte: moderni Diogene alla ricerca dell’uomo - scrittori, filosofi, antropologi, poeti – ci prenderanno per mano e con la lucentezza della loro arte ci condurranno fino al termine della notte, verso albe ancora da scrutare.
 

GLI AUTORI PRESENTI

Il festival ospiterà una ventina di scrittori nazionali e internazionali. Per l’edizione 2012, possiamo confermare la presenza di: Tahar Ben Jelloun, grande scrittore marocchino di lingua francese, felicemente in bilico fra due matrici culturali (che presenterà il saggio in uscita Fuoco, storia del ragazzo tunisino che si è dato fuoco come gesto di protesta, dando avvio all’insurrezione per il pane da cui si è sviluppata la rivoluzione dei gelsomini), Marc Augé, celebre antropologo francese che da molti anni si dedica alla costruzione di un “antropologia dei mondi contemporanei” e autore della recente etno-fiction “Diario di un senza fissa dimora”, che terrà una lectio magistralis dal titolo “Les nuits et les rêves”; Antonia Arslan, scrittrice e saggista italiana d’origine armena che nel suo primo e celeberrimo romanzo La masseria delle allodole ha attinto alle memorie familiari per raccontare la tragedia di un popolo “mite e fantasticante” (in un incontro con Renato Martinoni); Dominique Manotti, signora del noir francese di critica sociale (a Chiasso presenterà in anteprima la versione italiana de L’honorable société, insignito del prestigioso Grand Prix de littérature policière 2011); Qiu Xiaolong i cui pluripremiati gialli, impostati sulla figura del commissario poeta Chen Cao, svelano i meccanismi della società contemporanea cinese e che a Chiasso presenterà in anteprima il suo ultimo romanzo La ragazza che danzava per Mao, dove lo scrittore fa i conti anche con il passato maoista della sua nazione d’origine; un inedito incontro tra Paolo Di Stefano e il viaggiatore notturno Maurizio Maggiani; Marcello Fois, innovativo scrittore sardo trapiantato a Bologna (Stirpe, e il recentissimo Nel tempo di mezzo), Giuseppe Culicchia, autore dei cult Tutti giù per terra e Paso doble e del recente Brucia la città, un vivido e contrastato affresco sulla Torino dei nostri giorni; Anne Cuneo, celebre scrittrice svizzera d’origine italiana autrice di fortunati romanzi storici (Il corso del fiume, Il maestro di Garamond); la ricercatrice e docente universitaria Elisabeth Bronfen che presenterà una relazione introduttiva intitolata “Incontri letterari con la notte”. 

La poesia, oltre all’incontro con il poeta e scrittore haitiano James Noël, considerato una delle voci maggiori della poesia haitiana, e ad una performance del giovane musicista-poeta ticinese d’adozione Marko Miladinovic, sarà al centro di una speciale “carta bianca” a Fabio Pusterla, che vedrà la partecipazione di alcune tra le maggiori poete italiane contemporanee come Antonella Anedda (Notti di pace occidentale), Cristina Alziati e Isabella Panfido (oltre a Matteo Campagnoli, In una notte fortunata). 

LE SERE, LE NOTTI E L’INAUGURAZIONE

Grazie all’associazione degli Amici del Cinema Teatro di Chiasso, il festival avrà inoltre un’anteprima MARTEDÌ 1° MAGGIO, alle 17.30, con una lettura scenica di un inedito di Alberto Nessi, scrittore svizzero di lingua italiana dai natali chiassesi: Prima di notte, a cura del Teatro d’Emergenza (regia di Luca Spadaro, con Antonio Ballerio, Silvia Pietta, Massimiliano Zampetti, Vito Gravante, Mirko d’Urso e musiche di Zeno Gabaglio). Entrata: Fr. 15.- (entrata offerta ai soci di ChiassoLetteraria).
L’INAUGURAZIONE, VENERDÌ 4 MAGGIO, alle 18.15 allo Spazio Officina, avverrà alla presenza delle autorità e di un ospite (ancora segreto). Dopo l’incontro il consueto brindisi varerà il festival.
VENERDÌ 4 MAGGIO, alle 20.30, il Cinema Teatro di Chiasso propone lo spettacolo BALLATA – Omaggio a Wislawa Szymborska (1923-2012) con la bravissima attrice italiana Licia Maglietta (che leggerà una sua scelta di estratti dalla produzione letteraria del premio nobel Wislawa Szymborska) e la pianista Angela Annese, che eseguirà brani di F.Chopin e Z.Preisner. Entrata: Fr. 20.-. informazioni a www.chiassocultura.ch . 

Nelle notti di VENERDÌ 4 E SABATO 5 MAGGIO (dalle 23.00, in vari luoghi di Chiasso) avverranno degli Attraversamenti notturni, a cura di Alan Alpenfelt. Quattro monologhi tratti dalle opere di Israel Horovitz, Samuel Beckett, William Shakespeare, Bernard-Marie Koltès e Louis-Ferdinand Céline, interpretati da Alan Alpenfelt, Valentina Bartolo, Luca Follini, Anahi Traversi.

Per i lettori più giovani, SABATO 5 MAGGIO avrà luogo un atelier di serigrafia Notturno Serigrafico sul tema della notte con animazioni e letture a cura di Marco Carsetti e della casa editrice ELSE, in collaborazione con Chiasso, culture in movimento e Centro giovani Chiasso. Iscrizioni a: http://www.cdt.ch/mycdt/marketing/offerte .

È inoltre possibile iscriversi alla Cena in noir, alla presenza degli scrittori ospiti (e con un concerto-performance di Claudio Taddei) prevista per SABATO 5 MAGGIO, alle 20.00, al ristorante Moevenpick di Chiasso (prenotazione direttamente al ristorante: tel. 091.682.53.31; hotel.touring@moevenpick.com).

La DOMENICA 6 MAGGIO alle 19.00 al Murrayfield Pub di Chiasso avrà luogo un Poetry Slam, organizzato dall’Associazione Espérance ACTI (Aiuto e cooperazione fra Ticino e Indocina), in collaborazione con Radio Gwendalyn (Bando di concorso al sito www.chiassoletteraria.ch; condizioni e iscrizioni all’indirizzo: angela@esperance-acti.org ). Condurrà la serata Simone Savogin, già due volte campione italiano di Slam.

EVENTI E PROPOSTE COLLATERALI

Al m.a.x. museo di Chiasso, verranno proiettati in loop due documentari della serie cult di ARTE Durch di nacht/Au coeur de la nuit che raccontano in immagini l’incontro notturno di due artisti in una città d’adozione: la Los Angeles di James Ellroy e Bruce Wagner e la Barcellona di Michel Houellebecq e Calixto Bieito.

Alla Galleria Mosaico verrà allestita una mostra collettiva Le porte della notte curata da Gianna Paltenghi Macconi che coinvolgerà 34 artisti svizzeri e italiani che produrranno appositamente delle opere sul tema della notte (dal 3 maggio al 16 giugno); inaugurazione GIOVEDÌ 3 MAGGIO, alle 18.00, con intervento del poeta Fabiano Alborghetti). Mentre una mostra fotografica collettiva dal titolo Sette notti verrà organizzata alla Galleria ConsArc di Chiasso (dal 22 aprile al 27 maggio), inaugurazione DOMENICA 22 APRILE, alle 11.00).
Durante i tre giorni del festival, Parties e brunch letterari sono previsti allo spazio culturale temporaneo Club 2 Nuits, Corso San Gottardo 9, con dj Shenzo & His Coshenza, dj Onibas e dj Afterlife e concerto del duo bagatelle Fedora Saura. 
In occasione della presente edizione, è stato attivato il blog “I viaggiatori della notte”, dove il pubblico è invitato a partecipare: http://chiassoletteraria.wordpress.com/ . Il blog, curato da un gruppo di giovani coordinati da Radio Gwen e da Radio Lime (liceo di Mendrisio), vuole porsi come un’occasione di condivisione e coinvolgimento attivo del pubblico interessato.
Inoltre, in occasione del festival è pubblicata una “rivista immaginifica” con contributi di scrittori, saggisti e giornalisti sul tema della notte, distribuita in diecimila copie nelle librerie, musei, caffé del Cantone e della vicina Italia. La rivista è sfogliabile sul sito del festival. 

CHI HA VOLUTO E ORGANIZZA IL FESTIVAL

Il festival, come molti sanno, è organizzato a titolo di volontariato dall’omonima associazione ChiassoLetteraria (supportata da un apposito comitato scientifico) con il sostegno del Comune e dell’Ufficio cultura di Chiasso, del Cantone Ticino, dell’ Ente turistico del Mendrisiotto e Basso Ceresio, del Gruppo Banche Chiasso, di diversi sponsor privati e pubblici nonché del media-partenariato della Rete DUE della RSI, che sarà presente al Festival con una postazione “live” ed un’apposita tavola rotonda, del Corriere del Ticino, Extra e Pulp libri.

Il festival ha entrata gratuita (ad eccezione dell’anteprima del 1 maggio e dello spettacolo di venerdì 4 maggio al Cinema Teatro).
Per informazioni durante il festival: 079.284.64.86 (segretaria ChiassoLetteraria) e chiassoletteraria@gmail.com .
Per interviste agli scrittori prima o durante il festival e per accrediti, per documentazione e informazioni vogliate cortesemente contattare : 

UFFICIO STAMPA PER LA SVIZZERA: 

Maurizia Magni, Mobile 079.793.72.82, maumagni@bluewin.ch
UFFICIO STAMPA PER L’ITALIA: 
Laboratorio delle Parole - Francesca Rossini cell +39 335 5411331; +39 392 92 22 152; 

Mobile +41 77 41 79 372; notizie@laboratoriodelleparole.it

Maggiori informazioni, programma e documentazione al sito: www.chiassoletteraria.ch (dal quale sono pure scaricabili le foto degli scrittori, le schede e il programma, nonché le cartoline e il logo del festival) e ai numeri 079.212.07.18 (Marco Galli, coordinatore), 079.650.50.51 (Franco Ghielmetti, comitato ChiassoLetteraria).

Cordiali saluti. 

Per il comitato di ChiassoLetteraria

Il coordinatore

Marco Galli

