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Comunicato Stampa
3 maggio 2012
mostra alla Galleria Macconi di Chiasso (via Bossi,32) – inaugurazione alle ore 18

Le porte della notte curata da Gianna Paltenghi Macconi

4 maggio 2012

Uno degli ultimi dandies per l’apertura di ChiassoLetteraria 
Giuseppe Scaraffia

Inaugurazione allo Spazio Officina alle 18.15 (Via Dante Alighieri, 1 Chiasso- Svizzera)
A seguire  lo spettacolo di Licia Maglietta (ore 20.30 Cinema Teatro di Chiasso)
Al via la  settima edizione di ChiassoLetteraria, festival internazionale di letteratura, con la presenza di scrittori di rilievo internazionale, dal 4 al 6 maggio 2012 il cui tema è la notte: Mai venga il mattino.
A inaugurare il festival (venerdì 4 maggio alle ore 18,15) e a introdurci letterariamente al tema della notte è stato invitato lo scrittore e docente universitario Giuseppe Scaraffia. Nel corso degli anni si è occupato in particolar modo dei grandi miti ottocenteschi della seduzione: dalla figura della femme fatale, a quelle del bel tenebroso, del dandy, della cortigiana, della prostituta.
Francesista, insegna all’Università di Roma La Sapienza dal 1976. Tra le sue opere in questo ambito, ma non solo: Dizionario del dandy (Laterza, 1981; 2° ed. Sellerio, 2007), La donna fatale (Sellerio, 1987), Il mantello di Casanova (Sellerio, 1989), Torri d'avorio. Interni di scrittori francesi nel XIX secolo (Sellerio, 1994), Miti minori. Piccole catarsi nelle storie di genere (Sellerio, 1995), Il bel tenebroso. L’uomo fatale nella letteratura del XIX secolo (Sellerio, 1999), Gli ultimi dandies (Sellerio, 2002), Scrivere è un trucco del cuore. Ritratti, parole e immagini di 30 giganti della letteratura (Ponte alle Grazie, 2002), Sorridi, Gioconda (Mondadori, 2005), Cortigiane. Sedici donne fatali dell'Ottocento (Mondadori, 2008, premio speciale “Grinzane - Beppe Fenoglio”), Femme fatale (Vallecchi, 2009), Le signore della notte. Storie di prostitute, artisti e scrittori (Mondadori, 2011). Ha curato le edizioni italiane di opere di Proust, Stendhal, Mérimée, Maupassant e Wilde. Insieme alla compagna Silvia Ronchey ha scritto e condotto programmi culturali per la RAI e collabora a numerose testate giornalistiche. Nel 2000 è stata nominato “Chevalier des Art et des Lettres”, alta onorificenza gestita direttamente dal Ministero della cultura francese. Vive a Roma.
L’inaugurazione inizierà alle 18.15 con il saluto del Municipio di Chiasso e del consigliere di Stato ticinese Manuele Bertoli, direttore del Dipartimento dell’educazione, della cultura e della scuola, a cui farà seguito l’intervista di Rossana Maspero a Giuseppe Scaraffia. 
Seguirà un rinfresco (offerto dal Comune di Chiasso e da ChiassoLetteraria. Entrata libera)
Alle 20.30 del 4 maggio, avrà luogo “Ballata – omaggio a Wislawa Szymborska” . Lettura scenica di testi del premio nobel Wislawa Szymborska, scelti e interpretati dalla brava attrice italiana Licia Maglietta, che sarà accompagnata dalla pianista Angela Annese (brani di F.Chopin e Z.Preisner). Entrata: 20.-fr. (prenotazioni: ++41-(0)91.695.09.16; informazioni www.chiassocultura.ch )
LA MOSTRA
Da giovedi 3 maggio, inaugurazione alle 18.00, alla Galleria Mosaico verrà allestita una mostra collettiva Le porte della notte curata da Gianna Paltenghi Macconi che coinvolgerà 34 artisti svizzeri e italiani che produrranno appositamente delle opere sul tema della notte con intervento del poeta Fabiano Alborghetti (periodo espositivo dal 3 maggio al 16 giugno); http://www.chiassoletteraria.ch/luoghi-del-festival/galleria-mosaico
IL FESTIVAL

Il festival ospita una ventina di scrittori nazionali e internazionali: Tahar Ben Jelloun, grande scrittore marocchino di lingua francese, felicemente in bilico fra due matrici culturali sarà intervistato da Luisa Orelli, Marc Augé, celebre antropologo francese che da molti anni si dedica alla costruzione di un “antropologia dei mondi contemporanei” e autore della recente etno-fiction “Diario di un senza fissa dimora” che terrà una lectio magistralis “Les nuits et les rêves” lo conosceremo meglio grazie all’intervista di Emiliano Bos; Antonia Arslan, scrittrice e saggista italiana d’origine armena che nel suo primo e celeberrimo romanzo La masseria delle allodole ha attinto alle memorie familiari per raccontare la tragedia di un popolo “mite e fantasticante” (in un incontro con Renato Martinoni); Dominique Manotti, signora del noir francese di critica sociale (a Chiasso, intervistata da Sandra Sain, presenterà in anteprima la versione italiana de L’honorable société, insignito del prestigioso Grand prix de littérature policière 2011); Qiu Xiaolong i cui pluripremiati gialli, impostati sulla figura del commissario poeta Chen Cao, svelano i meccanismi della società contemporanea cinese e che ha Chiasso presenterà in anteprima il suo ultimo romanzo La ragazza che danzava per Mao, dove lo scrittore fa i conti anche con il passato maoista della sua nazione d’origine, lo intervisterà Fabio Zucchella; alcuni tra i migliori scrittori italiani come Marcello Fois, scrittore sardo, tra i principali interpreti del noir mediterraneo, ma apertosi anche a romanzi che indagano tematiche storico-sociali verrà intervistato da Chasper Pult; il viaggiatore notturno Maurizio Maggiani sarà intervistato da Rossana Maspero; Giuseppe Culicchia, (intervitato da Stefano Salis), autore dei cult Tutti giù per terra e Paso doble e del recente Brucia la città, un vivido e contrastato affresco sulla Torino dei nostri giorni; Anna Cuneo, celebre scrittrice svizzera d’origine italiana autrice di fortunati romanzi storici (Il corso del fiume, Il maestro di Garamond) si racconterà attraverso l’intervista di Tiziana Mona; la ricercatrice e docente universitaria Elisabeth Bronfen che presenterà una relazione introduttiva sul tema “Notte e Letteratura”. La poesia, oltre all’incontro con il poeta e scrittore haitiano James Noël, considerato una delle voce maggiori della poesia haitiana (intervistato da Sebastiano Marvin) e ad un reading del giovane musicista-poeta ticinese d’adozione Marko Miladinovic, sarà al centro di una speciale “carta bianca” a Fabio Pusterla, che vedrà la partecipazione di alcune tra le maggiori poetesse italiane contemporanee come Antonella Anedda (Notti di pace occidentale), Cristina Alziati e Isabella Panfido (oltre a Matteo Campagnoli, In una notte fortunata). 
Il festival è organizzato a titolo di volontariato dall’omonima associazione ChiassoLetteraria (supportata da un apposito comitato scientifico) con il sostegno del Comune e dell’Ufficio cultura di Chiasso, del Cantone Ticino, dell’Ente turistico del Mendrisiotto e Basso Ceresio, del Gruppo Banche Chiasso, dell’AGE S.a e di diversi sponsor privati e pubblici nonché del media-partenariato della Rete DUE della RSI, che sarà presente al Festival con una postazione “live” ed un’apposita tavola rotonda, di Extra e del Corriere del Ticino.
Per interviste agli scrittori prima o durante il festival:
per la Svizzera, sig.ra Maurizia Magni, maumagni@bluewin.ch , tel.079.793.72.82.
per l’ Italia, sig.ra Francesca Rossini, francesca.rossini@laboratoriodelleparole.it; tel + 39. 392.9222152 o+41.77.4179372
 
Documentazione al sito: www.chiassoletteraria.ch (scaricabili le foto degli scrittori, le schede e il programma, nonché le cartoline e il logo del festival)

UFFICIO STAMPA PER L’ITALIA:
Laboratorio delle Parole - Francesca Rossini 
cell +39 335 5411331 ; +39 392 92 22 152 ; Mobile  +41 77 41 79 372 notizie@laboratoriodelleparole.it
