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Music Academy Italy prende le distanze 

In seguito a quanto divulgato oggi dall’agenzia di stampa Dire e poi ripreso da altre testate giornalistiche in merito a una pubblicità ingannevole con tanto di multa da pagare di 14.000euro, riteniamo indispensabile chiarire che:

Music Academy Italy declina e respinge ogni responsabilità in merito ai fatti compiuti da Music Academy 2000-Bologna e dalle scuole ad essa collegate, ed in merito ad eventuali coinvolgimenti rispetto alle sanzioni comminate dall'antitrust, Music Academy Italy adirà il Tar competente per vedere affermato un diritto al riconoscimento dei titoli di studio che è sancito dalla stessa Commissione Europea.
Detto ciò, il coinvolgimento di Music Academy Italy si risolve unicamente nel fatto che i percorsi didattici a marchio Middlesex, ACM, LAMA erano offerti tramite il collegamento diretto di Music Academy 2000- Bologna (Via T. Tasso n. 13- Bologna), la quale, attraverso un rapporto contrattualizzato aveva concesso a Music Academy Italy la possibilità di diffondere e promuovere tali corsi. Music Academy 2000-Bologna, pur avendo ceduto tali servizi a Music academy Italy, ha arbitrariamente deciso di non osservare gli accordi contrattuali e di cessare ogni forma di garanzia in tale senso agli iscritti del Network Music Academy Italy. 
Music Academy 2000-Bologna, si è resa quindi inadempiente contrattualmente nei confronti non solo della società scrivente, ma anche nei confronti di tutti gli allievi del network.
Al momento Music Academy Italy propone un percorso di laurea certificato fino al secondo anno (livello 5 EQF- Quadro Europeo delle Qualifiche), grazie alla collaborazione di Edexcel (ente certificatore inglese abilitato a rilasciare titoli di studio, e riconosciuto anche dal MIUR), provvedendo già a suo tempo a rimuovere dai propri siti tutte le informazioni sul 3 anno di Laurea e tutti i riferimenti Middlesex, ACM, Lama.


 Resta inteso che Music Academy italy difende la validità di tali titoli di studio: il compimento del terzo anno di tali percorsi didattici da diritto insindacabile ad ottenere una laurea che può essere qualificata come di Primo livello (livello 6 EQF- Quadro europeo delle Qualifiche). Tale questione è stata sottoposta all'attenzione delle competenti autorità didattiche quali il MIUR, CIMEA, Consolato Italiano a Londra. A supporto di tali affermazioni esiste copiosa documentazione di esperti del settore, nonchè di legislazione dedicata (Convenzione di Lisbona in primis).


Preghiamo pertanto tutti gli organi di stampa di correggere il link al sito della nostra struttura per non creare ulteriori equivoci.



Per informazioni
MUSIC ACADEMY ITALY: Sede centrale – Bologna Via Collamarini, 22. Tel: 051 6010314; email: info@musicacademyitaly.it;
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