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1.o Comunicato stampa 

Anteprima di ChiassoLetteraria con 
Peter Rüedi su “Dürrenmatt”

mercoledì 14 marzo 2012, alle 18.30  - Foyer Cinema Teatro, Chiasso
L’edizione 2012, di ChiassoLetteraria avrà un’anteprima d’eccezione mercoledì 14 marzo 2012, alle 18.30, nel Foyer Cinema Teatro di Chiasso, nell’incontro con Peter Rüedi (germanista e giornalista) autore del caso letterario svizzero dello scorso anno:  Fondamentale biografia di Friedrich Dürrenmatt  (Dürrenmatt oder Die Ahnung vom Ganzen, Diogenes Verlag, 2011)
Un lavoro approfondito di oltre quarant’anni di incontri e ricerche, un viaggio appassionante nella vita e nell’opera del celebre scrittore svizzero.  L’incontro è a cura di Mattia Mantovani, giornalista culturale, traduttore, collaboratore della Rete Due della RSI.

L’incontro a ingresso libero, sarà in lingua italiana. 
Sarà anche l’occasione per annunciare la settima edizione di ChiassoLetteraria, festival internazionale di letteratura, con la presenza di scrittori di rilievo internazionale, avrà luogo a Chiasso, sul confine italo-svizzero, nei giorni 1-4-5-6 maggio 2012. Il tema della 7° edizione, che avrà per titolo Mai venga il mattino, è la notte.
La notte è il momento dell’ispirazione, che da sempre anima scrittori, poeti, innamorati e lunatici. È anche il tempo privilegiato della lettura (e della scrittura?), del raccoglimento, del sogno e della fantasia. La notte è luogo letterario per eccellenza, teatro di romanzi indimenticabili e di storie al confine tra realtà e immaginazione. Tempo sospeso dove ci si può ritrovare o perdere definitivamente, la notte è fonte di meraviglia, ossessioni, mistero e spaesamento. Nelle sue braccia tutto sembra possibile.  ChiassoLetteraria, in questa sua settima edizione, si lascerà abitare dall’afflato avventuroso della notte: moderni Diogene alla ricerca dell’uomo - scrittori, filosofi, antropologi, poeti – ci prenderanno per mano e con la lucentezza delle loro arti ci condurranno, ci auguriamo, fino al termine della notte, verso albe ancora da scrutare.
 L’evento è stato reso possibile grazie al sostegno dell’Ufficio federale della cultura.
Maggiori informazioni e documentazione al sito: www.chiassoletteraria.ch 
UFFICIO STAMPA PER L’ITALIA:

Laboratorio delle Parole - Francesca Rossini  cell +39 335 5411331 ; +39 392 92 22 152 ; 

Mobile  +41 77 41 79 372
     notizie@laboratoriodelleparole.it
Eventuali interviste con l’autore Peter Rüedi andranno concordate con l’Ufficio stampa della Diogenes Verlag AG, contattando l’ufficio stampa italiano. .

SCHEDA AUTORE E OPERA
Rüedi, Peter (Basilea, 1943) germanista e giornalista svizzero.

Dopo la prima fase dell'infanzia, trascorsa a Milano e a Como, cresce ad Arbon nel Canton Turgovia. Conseguita la maturità a Frauenfeld studia dal 1961 germanistica all'Università di Basilea, in particolare con Walter Muschg.

Nel 1966 è redattore della Zürcher Woche, rispettivamente del suo inserto Sonntags-Journal (1968-1972). Nel 1974 diventa il responsabile delle pagine culturali della Weltwoche.

Dal 1980 al 1982 lascia il giornalismo per dirigere lo Schillertheater di Berlino. Dal 1982 al 1989 è attivo quale direttore artistico dello Schauspielhaus di Zurigo. 

Da allora Rüedi collabora prevalentemente con la Weltwoche: dal 1994 al 1996 ne ha curato il supplemento letterario Weltwoche Supplement, attualmente è titolare delle rubriche settimanali dedicate al jazz e al vino. Per la Zeit scrive saltuariamente recensioni su CD musicali.

Cofondatore dal 1990 della Fondazione culturale del Cantone Turgovia (Kulturstiftung des Kantons Thurgau), del cui consiglio direttivo ha fatto parte fino al 1999, è pure stato membro del Consiglio di fondazione della Pro Helvetia dal 1985 al 1997.

Dopo aver pubblicato nel 1998 il carteggio tra Max Frisch e Friedrich Dürrenmatt per l’editore Diogenes di Zurigo, ha recentemente pubblicato, sempre per i tipi di Diogenes, una fondamentale biografia di Dürrenmatt («Dürrenmatt oder Die Ahnung vom Ganzen»).

Vive attualmente a Tremona.
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Scheda su Dürrenmatt oder Die Ahnung vom Ganzen. Biographie
A vent’anni dalla morte di Dürrenmatt esce finalmente un’ampia e accurata biografia che lo concerne.

È un lavoro fondamentale che si basa su approfondite ricerche archivistiche svolte sul lascito Dürrenmatt, la cui donazione ha costituito, nel 1989, la spinta iniziale per la creazione degli Archivi letterari svizzeri.

Peter Rüedi racconta ovviamente le vicende biografiche del grande scrittore svizzero, ma rende conto anche dell’evoluzione della sua attività di scrittore dagli esordi fino alla consacrazione nel periodo 1956/58 con la commedia Der Besuch der alten Dame (La visita della vecchia signora) e il romanzo poliziesco Das Versprechen (La promessa): sono gli anni decisivi che lo hanno formato come scrittore. 

Peter Rüedi indaga inoltre con sagacia i grandi nessi tematici tra la vita e l’opera letteraria e, in definitiva, ci mostra un Dürrenmatt diverso dalle immagini corrive e dagli stereotipi consolidati. 

Un uomo che si trovava sempre alla fine della sua arte e che tuttavia riusciva a reinventarsi continuamente. 

Il volume contiene infine un ricco apparato iconografico incentrato sulla sua vita e la sua opera. 
