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Comunicato Stampa 
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ISNVD Annual Meeting

la Società Internazionale per le Malattie Neurovascolari, 

attualmente primariamente impegnata nello studio sulla CCSVI

FERRARA, 13 marzo 2011  
Aula delle Lauree, Università di Ferrara

Via Savonarola, 9
BOLOGNA, 14 – 15 marzo 2011  
CNR Consiglio Nazionale delle Ricerche di Bologna

Via Gobetti, 101

Dal 13 al 15 Marzo 2011 un importante appuntamento per il mondo medico e scientifico internazionale, ospitato per la prima volta in Italia. 

Sotto l’Alto Patronato del Presidente della Repubblica, l’annuale  meeting scientifico del ISNVD, la Società Internazionale per le Malattie Neurovascolari (International Society for Neuro Vascular Disease), di cui il professor Paolo Zamboni (direttore del Centro delle Malattie Vascolari dell’Università di Ferrara) è Presidente, si svolgerà a Ferrara (13 marzo), presso la sede dell’Università, Aula delle Lauree, in via Savonarola 9,  e a Bologna (14 e 15 marzo) presso la sede del Consiglio Nazionale delle Ricerche, in via Gobetti 101.

La Società Internazionale per le malattie neurovascolari è un'associazione professionale non-profit dedita a promuovere lo sviluppo della ricerca neurovascolare per malattie correlate - tra cui la CCSVI. La società organizza ogni anno riunioni scientifiche, laboratori didattici e scientifici, workshops. Il convegno mette a confronto scienziati di base con diversi specialisti clinici quali neuradiologi, chirurghi vascolari, radiologi interventisti, neurologi, neurochirurghi, fisici, tecnologi e non solo. 

Il meeting che si svolgerà dal 13 al 15 marzo 2011 in Emilia Romagna, è stato progettato per dare un forte supporto pratico alla conoscenza e alla diagnosi della CCSVI da una parte, e dall'altra a fornire un forte razionale che dimostri come molte patologie neurodegenerative presentino dei meccanismi vascolari spesso negletti. Chairman del convegno sarà il professor Paolo Zamboni, mentre i Prof. E. Mark Haacke (The MRI Institute for Biomedical Research, Detroit, USA) e il  Prof. Mark Godley  (Vancouver’s False Creek Surgical Centre, Canada) saranno i Chairmen del  Meeting annuale e del comitato dei Workshop. 

Durante il convegno, verranno inoltre  presentati dati e linee guida per chi voglia affrontare l'esperienza del trattamento endovascolare della CCSVI nel modo più sicuro per il paziente, contribuendo al miglioramento delle conoscenze attraverso misure di outcome e disegni di studi osservazionali e/o randomizzati.

Il convegno,  è così suddiviso:

(per maggiori  dettagli, consultare il programma allegato)
13 Marzo,  FERRARA 
ore 8.30, sede dell’Università, Aula delle Lauree , in via Savonarola 1.

La prima giornata sarà dedicata all'ecocolor Doppler per CCSVI con due differenti iniziative. La prima sarà una Consensus Conference sulle linee guida pratiche per l'indagine di screening della CCSVI.  Si tratta di una iniziativa dell'ISNVD in cooperazione con le principali società che si occupano di indagini diagnostiche sul sistema venoso come lo European Venous Forum, l'Unione Internazionale di Flebologia, la Unione Internazionale di Angiologia, l'American e l’ Australasian College of Phlebolgy, la Società Italiana di Patologia Vascolare, la Società Italiana di Chirurgia Vascolare ed Endovascolare.

Questa conferenza si è resa necessaria per poter cercare di uniformare i metodi di indagine e la refertazione degli esami. La conferenza permetterà anche di accedere a dei criteri di diagnosi condivisi nonché a degli standard per i report scientifici. 

Le due giornate successive, 14 e 15 marzo, si svolgeranno a Bologna nella sede del Consiglio Nazionale delle Ricerche e si affronteranno i seguenti argomenti:

14 Marzo, BOLOGNA, 
ore 8.30  CNR, Consiglio Nazionale delle Ricerche, via Gobetti, 101.

La giornata del 14 marzo prevede alcune sessioni specifiche, tra cui: 

1: CCSVI imaging. In questa sessione verranno fornite tutte le conoscenze su tecniche ultrasonografiche convenzionali, non convenzionali, ed invasive;  sul valore di CT e MRV e sulle prospettive delle tecnologie di fusione di immagine. Al termine l'audience avrà un'idea aggiornata sullo stato dell'arte.

2: la keynote lecture è stata affidata ad uno scienziato di grandissimo spessore, il Prof. Zlokovic di Rochester (NY). La lettura è indirizzata alla comprensione della compartecipazione vascolare praticamente presente nella maggior parte delle malattie neurodegenerative.

Il pomeriggio del 14 presenta altre due importantissime sessioni plenarie, una dedicata ai meccanismi di neurotossicità del ferro, e la seconda invece dedicata alla tematica dello stroke e della patologia carotidea. 

Ci sarà, sempre nel pomeriggio del 14 marzo,  un workshop on ECD diagnosis of CCSVI con presentazioni teoriche e discussione di casi clinici e di trappole diagnostiche assieme agli esperti. Questo workshop è di grandissima portata educazionale per la possibilità del forum finale di discussione con gli esperti.
15 Marzo, BOLOGNA, 
ore 8.30  CNR, Consiglio Nazionale delle Ricerche, via Gobetti, 101.

Il giorno 15 marzo,  la prima sessione è tutta dedicata alla migliore comprensione dei meccanismi attraverso cui la CCSVI può contribuire allo sviluppo della SM, con la partecipazione di Bruce Trapp, Robert Zivadinov, Giulio Gabbiani e Clive Beggs. A loro è affidato il compito di essere una cerniera lampo fra le scienze di base e la pratica clinica.

La quinta sessione plenaria è invece dedicata ai meccanismi vascolari attivi in numerose patologie neurologiche, talora ben conosciute, come verrà sottolineato dal Dott. Iadecola per quello che riguarda AD, o invece talora misconosciute specie se di origine venosa come verrà relazionato dal Dott. Salvi. 

Il programma prosegue poi con un'argomentazione controversa che è quella dei modelli emodinamici attivi in corso di CCSVI di cui si occuperanno i Dott. Beggs e Dott. Shepherd. Nella stessa sessione il Dott. Mark Haacke e il Prof Paolo Zamboni  argomenteranno  invece su nuove tecniche per la misurazione del flusso venoso cerebrale.

Le ultime sessioni sono dedicate agli aspetti flebografici e di trattamento endovascolare della CCSVI, selezionando per l'occasione nelle sessioni plenarie i contributi scientifici sottomessi con abstract da tutti coloro che nel mondo si occupano dell'argomento.

Ferrara/Bologna, 9 febbraio 2011
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