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COMUNICATO STAMPA

Fondazione Famiglia Palmieri 
Giovedì 7 aprile - ore 12,00

Bologna, Sede UniCredit, Sala Carracci, Via Zamboni, 20 

PREMIAZIONE DEL CONCORSO “LESS IS MORE”
Borsa di studio per l’ideazione di un progetto imprenditoriale a sostegno delle disabilità in contesti economici tradizionali. 
Intervengono:

Marco Palmieri, Presidente Fondazione Famiglia Palmieri, Presidente Piquadro SpA 

Beatrice Draghetti, Presidente della Provincia di Bologna
Roberto Nicastro, Direttore Generale UniCredit
Maria Ambrogina Bertone, Responsabile USSI AUSL di Bologna
Francesco Guccini, Cantautore e Scrittore
Simone Ferriani  Professore Associato di Economia e Gestione d'Impresa, Università di Bologna
Oggi, giovedì 7 aprile alle ore 12,00 presso la Sala Carracci della sede UniCredit in via Zamboni, 20 a Bologna, sarà premiato uno dei progetti partecipanti al concorso “Less is more” promosso dalla Fondazione Famiglia Palmieri e Patrocinato dal Servizio Studenti Disabili dell'Università di Bologna.
Il progetto “Less is more” consiste in una borsa di studio che premia l’ideazione del miglior progetto imprenditoriale per l’inserimento di persone affette da disabilità nel mondo lavorativo in contesti economici tradizionali.  Principale obiettivo del concorso “Less is more” è la creazione di una vera e propria impresa sociale che implementi un progetto di business originale avvalendosi delle competenze di persone con deficit e valorizzando le loro particolari e spesso autentiche capacità.
Durante la cerimonia, saranno presentati al pubblico tre progetti finalisti e tra questi, verrà indicato il vincitore sulla base delle preferenze espresse da un giuria composta da: Marco Palmieri, Presidente Fondazione Famiglia Palmieri, Beatrice Draghetti, Presidente della Provincia di Bologna, Roberto Nicastro, Direttore Generale UniCredit, Maria Ambrogina Bertone, Responsabile USSI AUSL di Bologna, Francesco Guccini, cantautore e scrittore, oltre a Simone Ferriani, docente di economia che ha coordinato il progetto per conto dell’Università di Bologna.
Al concorso hanno partecipato cooperative e gruppi imprenditoriali che lavorano nel sociale provenienti da tutta Italia. I progetti pervenuti, tutti molto innovativi, spaziano dai servizi per animali domestici alle attività legate al riciclo del materiale plastico. Oltre a un sostegno economico per l’attuazione del progetto premiato, la Fondazione Famiglia Palmieri, in collaborazione con l'azienda Piquadro SpA, fornirà al vincitore un servizio di consulenza volto alla realizzazione dell’idea di business.

La Fondazione Famiglia Palmieri è stata creata da Marco Palmieri, Presidente di Piquadro, e da sua moglie Beatrice per dare continuità alla loro attività filantropica attraverso la valorizzazione delle diversità. Il primo progetto, Happy Box, realizzato in collaborazione con Piquadro e con due centri socio-riabilitativi in provincia di Bologna, ha permesso di raccogliere circa 180 mila euro che sono stati devoluti interamente ai centri. Con l’iniziativa “Less is more” l’obiettivo è sostenere nuovi progetti di business che continuino a promuovere l’integrazione sociale delle persone con disabilità attraverso l’inserimento nel circuito imprenditoriale di realtà no–profit in cui la diversità possa assumere un ruolo da protagonista.
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