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Comunicato Stampa 

Ritorna il G.A.S. LA PILLOLA

(Bologna, Vicolo dell’Orto 4 / Via Castiglione 25)

da mercoledì 11 maggio ogni mercoledì

le cassette del Gruppo d’Acquisto Solidale saranno a disposizione per chi vuol mangiare sano (e gustoso).

I prodotti a disposizione per ordinare la prima cassetta 

on line sul sito www.lapillola.net da giovedì 5 maggio alle ore 14

Ogni mercoledì, oltre a ritirare la propria spesa, aperitivi e incontri specifici sulle tematiche della sostenibilità, sul food design, presentazione di ricette
Km zero, prodotti naturali coltivati e allevati secondo natura. 

Il Gruppo d’Acquisto Solidale è una realtà sempre più diffusa nelle nostre città, è una scelta che va oltre la semplice spesa, è un modo di vivere. Un GAS nasce per promuovere concretamente i prodotti del territorio, per seguirne la stagionalità, risparmiare sulla spesa, conoscere le eccellenze del territorio e rispettare l’ambiente. 

A Bologna l’Associazione Culturale LA PILLOLA riattiva il suo GAS (fermo dalla primavera scorsa per motivi tecnici legati al trasloco della sede della Associazione) e la prima consegna sarà per mercoledì 11 maggio dalle 19 alle 21.

Le eccellenze e i prodotti che arriveranno freschi ogni mercoledì a La Pillola (in via Castiglione 25) a Bologna, per i nostri “gasisti” saranno forniti principalmente dalla Azienda Agricola F.lli Caretti di S.Giovanni in Persiceto e dalla Macelleria Zivieri di Monzuno.

Accanto ad altre prelibatezze, sempre nuove che verranno indicate di settimana in settimana.

Il mercoledì sarà anche occasione di scambio con l’organizzazione di aperitivi/incontri specifici sulle tematiche della sostenibilità, sul food design, sulle ricette più particolari. 

Il calendario degli incontri sarà visibile sul sito www.lapillola.net appena disponibile.

Queste serate saranno anche momento di scambi per ricette e spunti su come utilizzare le materie prime. Inoltre i “gasisti” avranno a disposizione una sezione apposita del sito www.lapillola.net per pubblicare  le loro personali ricette… 

E per chi non riesce a passare a prendere la spesa, i GAS LA PILLOLA  si è organizzata per fare consegne a domicilio (entro le mura e nella prima periferia) con una bicicletta elettrica messa a disposizione dalla ditta Frisbee di Bolzano www.frisbee.eu

COME FUNZIONA 

Ogni mercoledì verrà inviata una mail a tutti i contatti de La Pillola con i prodotti disponibili per il mercoledì successivo. Per iscriversi basta mandare una mail a gas@lapillola.net, oppure chiamare lo 0516313173.  I prodotti sono visibili anche sul sito www.lapillola.net.

Ogni mercoledì dalle 19 alle 21 si potranno ritirare gli ordini presso l’entrata secondaria de La Pillola in Vicolo dell’Orto 4 porta blu. Se si ha difficoltà a trovare vicolo dell’Orto si può suonare in via Castiglione 25 entrata principale.

I prodotti che ogni settimana si potranno ordinare saranno: frutta e verdura di stagione, formaggi, yogurt, latte, marmellate, succhi di frutta, prodotti tipici emiliano romagnoli come le tigelle o l’aceto balsamico di Modena, il nocino ecc. E poi ancora carni scelte, organizzate in confezioni con pesi diversi e sottovuoto, affettati, uova (da allevamento a terra e a km 0) e dolci.

L A PILLOLA   e il suo GAS

La Pillola è un’associazione culturale che si occupa di promozione sociale e sostenibilità ambientale, attraverso attività di progettazione e realizzazione di eventi artistici e culturali; attività di aggregazione e condivisione etica delle risorse; promozione e valorizzazione del territorio. La Pillola applica la sostenibilità in prima persona e per le persone: è titolare di un cowork, dove lavora, di un GAS, col quale si nutre, ed applica ad ogni suo progetto, profit e\o no profit, la buona pratica della condivisione e della mappatura delle risorse.

Il gruppo d’acquisto solidale de La Pillola è nato nel 2009 nella precedente sede dell’Associazione. 

“Avevamo voglia di mangiare bene, avevamo voglia di condividere conoscenze con altri che avessero la nostra stessa passione per i cibi sani e del territorio. – racconta Ilenia Gamberini, uno dei soci de La Pillola e responsabile del GAS - Avevamo soprattutto voglia di conoscere le storie dei contadini e dei produttori locali, i segreti, le tecniche di coltivazione, le ricette...

Tante persone si sono avvicinate ed è nato il “nostro” gas. 

E’ durato un anno circa e ogni settimana abbiamo soddisfatto gli ordini di una trentina di persone di media, con punte di 60. 

L’associazione si è poi trasferita in una nuova magnifica sede in via Castiglione 25 Palazzo Spada. Dopo un anno possiamo ripartire con un nuovo gruppo d’acquisto. In questi ultimi mesi abbiamo scoperto altre realtà, storie di famiglie che con amore incredibile coltivano prelibatezze sconosciute alla massa.

Siamo impazienti di ricominciare.”

Bologna, 5 maggio 2011
La Pillola

Via Castiglione 25 – tel 051/6313173  info@lapillola.net
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