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COMUNICATO STAMPA

La fede nell’arte: luoghi e pittori dei frati Cappuccini
Mostra per il decennale del Museo dei Cappuccini di Milano
16 ottobre 2011 > 19 febbraio 2012

Museo dei Cappuccini, via Kramer 5 - Milano
Ospiti eccellenti:
Statua raffigurante san Francesco offerto dalla Veneranda Fabbrica del Duomo
e opere di Bernardo Strozzi, frate pittore di fama internazionale
Il Museo dei Cappuccini di Milano, a dieci anni dalla prima esposizione, avvenuta nel marzo 2001, intende con la mostra La fede nell’arte: luoghi e pittori dei frati Cappuccini  che sarà aperta al pubblico dal 16 ottobre 2011 al 19 febbraio 2012,  celebrare l’espressione artistica dei frati cappuccini e la loro attenzione verso le forme d’arte sviluppata nel corso dei secoli. Questa inclinazione, risale a San Francesco d’Assisi, di cui i frati seguono la regola di vita, da Fonti Francescane,  si evince una cura del Santo per il bello e le tutte le forme di espressione artistica. All’interno di molte opere raccolte, si ritrova la ripresa dei temi legati alla spiritualità francescana.
La Mostra celebra i Beni Culturali Cappuccini, raccogliendo opere d’arte, tra cui alcuni inediti, di pittori cappuccini che con grande spirito di fede e profonda passione e talento artistico hanno espresso la loro fede e attenzione verso l’Altro con la pittura. Inoltre, si intende rappresentare il pensiero e il lavoro dei frati, l’ambito culturale e religioso nel quale hanno operato sempre dedicati all’assistenza ai poveri e ai bisognosi.
La mostra vede la direzione artistica della storica dell’arte e direttrice del Museo Rosa Giorgi, promossa dalla Provincia di Lombardia dei Frati Minori Cappuccini e organizzata dai Beni Culturali Cappuccini Onlus – Museo.  
Tra le opere, molte sono creazioni di frati pittori appartenenti all’Ordine,  ma anche opere d’arte da loro custodite di artisti molto vicini all’Ordine. Sarà possibile ammirare capolavori tutt’ora presenti nei conventi della Provincia di Lombardia dei Frati Minori Cappuccini.

In mostra opere di Bernardo Strozzi, (1581/1582-1644) che fu il  primo frate pittore di fama internazionale, inoltre opere di  Fra Semplice da Verona (1589 ca. - 1654), Paolo Piazza (1557 ca. -1620),  Fra Stefano da Carpi (1710 – 1796) ,  Fra Giovanni Francesco Gamberoni (1803 – 1871), Fra Camillo Kaiser (1822 - 1865),  Fra Damaso Bianchi (1927 – 2000).
Come cammeo e al tempo stesso omaggio reciproco fra l’istituzione cappuccina e la più antica istituzione artistica religiosa della città di Milano, la Veneranda Fabbrica del Duomo, sarà presente in mostra un importante prestito: la statua raffigurante san Francesco (statua in marmo di Candoglia, inizio secolo XV, h. 83 cm.) proveniente da un pilone del transetto del Duomo di Milano. 

L’opera ripulita per l’occasione, è una omaggio che la Veneranda Fabbrica desidera fare per i dieci anni del Museo dei Cappuccini, e come augurio e segno della partecipe condivisione della missione di valorizzazione dell’arte quale espressione viva di fede, e nello stesso tempo è la possibilità che il Museo dei Cappuccini dà alla Veneranda Fabbrica di un piccolo spazio espositivo nel momento in cui il museo del Duomo è in ristrutturazione e l’opera non può essere esposta al pubblico. 
La presenza dei francescani e dei cappuccini a Milano e in Lombardia verrà testimoniata anche attraverso l’esposizione delle opere più preziose dei Beni Culturali Cappuccini della Lombardia, con indicazioni storiche sulla presenza dei cappuccini in quei luoghi: Bergamo, Cremona, Cerro Maggiore, Varese.
I MUSEI PRESTATORI:

Per l’occasione si sono coinvolte realtà museali cappuccine appartenenti a momenti diversi di riflessione sul bene culturale all’interno dell’Ordine dei frati minori Cappuccini qui presentate in ordine di formazione e costituzione: il più antico il Museo Francescano dell’Istituto Storico di Roma, la Quadreria di Trento che inizia la sua storia negli anni 50 del Novecento, ora ospitata presso l’archivio della provincia tridentina dei frati Cappuccini. Il Museo dei Beni Culturali Cappuccini di Genova e la Quadreria di Voltaggio, due realtà appartenenti alla stessa Provincia, con una lunga storia (cominciata nel 1977) e una riapertura all’interno dei Beni Culturali Cappuccini di Genova nel 2005. Il Museo dei Beni Culturali Cappuccini di Reggio Emilia, ultimo nato (2007) tra i musei detti dei Beni Culturali Cappuccini (BCC) all’interno di un progetto avviato in anni in cui si riteneva possibile unire  le varie Province cappuccine a livello di coordinamento dell’attività dei musei. 

La presenza della  Veneranda Fabbrica del Duomo di Milano, si colloca un po’ fuori dalla storia cappuccina ma è il segno del legame dei cappuccini con la realtà cittadina, con la Chiesa di Milano e con i milanesi. 
A corredo della mostra, il Museo dei Cappuccini ha organizzato una serie di eventi correlati che avranno inizio già dal mese di ottobre, di seguito le aperture e in cartella stampa in comunicato stampa dedicato l’elenco completo. 
EVENTI CORRELATI
Correderanno la mostra numerosi eventi correlati con i consueti cicli di conferenze, visite guidate, visite conferenze e attività didattiche per i bimbi e le famiglie. Fra i primi in ordine di tempo:
VISITA -  CONFERENZA

Primo appuntamento

Sabato 22 ottobre alle ore 11,00 – Auditorium dei Beni Culturali Cappuccini  

Artista del Mese: Paolo Piazza  Angelo annunciante e Madonna annunciata
Provenienti dal Museo dei Beni Culturali Cappuccini di Reggio Emilia

La direttrice del Museo, la storica dell’arte  Rosa Giorgi terrà una delle due visite conferenze previste ogni mese sulla storia e l’iconografia delle opere esposte.

PRESENTAZIONE LIBRO

Martedì 25 ottobre 2011, ore 17.30 - Auditorium dei Beni Culturali Cappuccini

Presentazione del libro di Rosa Giorgi, I santi e i loro simboli, Mondadori editore

Interverrà: Marco Carminati, critico d’arte e giornalista de Il Sole 24 Ore  
ATTIVITÀ PER BAMBINI: 

Primo appuntamento

ALLA SCOPERTA DI STORIE INVISIBILI
Sabato 5 novembre – ore 16,00 Auditorium dei Beni Culturali Cappuccini  
Opera: Bottega di Bernardo Strozzi - San Pietro, pinacoteca di Voltaggio. 
Nei mesi di novembre, gennaio e febbraio si terrà il ciclo di visite guidate teatrali ispirate alla Mostra per bambini dai 6 ai 10 anni. Nel mese di dicembre, invece, lo spettacolo sarà diversamente strutturato e si intitolerà Il cavaliere nel sacco. Divagazioni su S. Francesco…ma sempre in tema ”nuovo allestimento”. 
Tutti gli incontri sono stati pensati in collaborazione con fra Marco Finco e Fincomics (www.fincomics.it)

CONFERENZE ENTI PRESTATORI

Primo appuntamento 

Martedì 8 novembre 2011, ore 17.30 Auditorium dei Beni Culturali Cappuccini  
Interverranno: Museo dei Beni Culturali Cappuccini di Reggio Emilia e di Genova

Alle conferenze saranno presenti i Direttori degli Enti Prestatori: Museo dei Beni Culturali Cappuccini di Reggio Emilia, Museo dei Beni Culturali Cappuccini di Genova, Museo del Duomo di Milano, Quadreria dei cappuccini di Trento.

ORARI MUSEO DEI CAPPUCCINI

Ingresso: libero

APERTO:

martedì, mercoledì e venerdì h 15.00 – 18.30

giovedì, sabato e domenica h 10.00 – 18.30

ultimo ingresso h 18.00

Lunedì chiuso

CHIUSO  

1 novembre 2011

8 dicembre 2011

24-25 dicembre 2011

31 dicembre 2011

1 gennaio 2012

6 gennaio 2012

APERTURE STRAORDINARIE:
 Lunedì 17 ottobre 2011: dalle ore 10,00 alle 18,30.
 Ultimo ingresso ore 18.00
Informazioni:Museo dei Cappuccini - Via A. Kramer, 5 - Tel.: 02 771.223.21 – www.museodeicappuccini.it;
Ufficio stampa: Laboratorio delle Parole - Francesca Rossini  cell 335-5411331 ;  339-3475487 ; 331-6752354 ;    notizie@laboratoriodelleparole.it 
IL MUSEO DEI BENI CULTURALI CAPPUCCINI
Il Museo dei Beni Culturali Cappuccini, inaugurato nel mese di marzo del 2001, intende offrire al pubblico un’occasione per conoscere meglio la realtà dell’Ordine che, presente in Lombardia dal 1535, ha saputo farsi apprezzare dalla popolazione per il suo quotidiano operare tra la gente. Attraverso opere d’arte per la maggior parte inedite provenienti sia dall’archivio provinciale sia da alcune delle ventisette fraternità dell’ordine situate in Lombardia, il museo presenta il pensiero e il lavoro dei frati, l’ambito culturale e religioso nel quale hanno operato, insieme ad ampi percorsi della tradizione e della storia di Milano. Questa struttura, innovativa per l’Ordine, ha trovato la sua collocazione nell'edificio di Palazzo Kramer ed è divenuta, in dieci anni anni, un punto di riferimento costante all’interno della promozione culturale milanese e lombarda, con particolare attenzione alle sempre maggiori esigenze provenienti da una società multietnica e multiculturale. L’offerta della collezione permanente, infatti, affiancata e sostenuta da esposizioni temporanee (otto ad oggi dall’apertura del museo), persegue lo scopo di mantenere e diffondere storia arte e cultura, con lo spirito che da sempre pervade l’opera dei Frati Minori Cappuccini di Lombardia. Esso, riprendendo le parole con cui si espresse il Ministro Provinciale all’apertura della seconda mostra, ancora coincide con quanto scrisse il Manzoni: “Siamo come il mare che riceve da tutte le parti e che torna a distribuire”. Per questo le opere d’arte e i beni culturali che, per diverse ragioni, sono entrati a far parte del patrimonio dell’Ordine dei Frati Minori Cappuccini, vengono “restituiti”, attraverso il Museo e donati affinché tutti ne possano godere.

Il Museo dei Beni Culturali Cappuccini è stato riconosciuto con D.G.R. 19262 del 2004 da parte della Regione Lombardia quale museo rispondente a tutti i requisiti richiesti in tema di struttura e profili professionali degli operatori. Dal dicembre 2007 è Museo accreditato.

Il curatore della mostra 

Rosa Giorgi, si è laureata all’Università Cattolica nel 1990 in lettere moderne con tesi di Storia dell’arte. Come storica dell'arte ha seguito con passione studi di iconografia e iconologia. Da diversi anni collabora con Electa come autrice di volumi, alternando tale attività con cicli di lezioni di storia dell'arte e, in particolare, di iconografia cristiana in collaborazione con Musei, Università e centri culturali. Si dedica da tempo alla didattica nell’ambito del patrimonio dei Beni culturali e all'aggiornamento degli insegnanti di storia dell'arte.

Tra le pubblicazioni: Caravaggio, edizioni Leonardo Arte, Milano 1998; Velázquez, , edizioni Leonardo Arte, Milano 1999, Santi, edizioni Electa, Milano 2002 già in settima edizione con 40.000 copie vendute in libreria e 45.000 in traduzione all’estero, e della medesima collana Angeli e Demoni, Milano 2003 e Simboli, protagonisti e storia della Chiesa, Milano, 2004. Nel 2005 ha pubblicato Santi. Giorno per giorno tra arte e fede, edizioni Mondatori (seconda edizione ampliata autunno 2006). Nel 2006 ha pubblicato il saggio di iconografia per i cataloghi di presentazione della mostra “La Pietà dimenticata di van Gogh” e per la mostra “Il Vangelo di Aldo Carpi” presso il Museo Diocesano di Milano. Dal 2007 ha curato la pubblicazione dei cataloghi delle mostre del Museo dei Beni Culturali Cappuccini di Milano. Nel 2010 ha curato la pubblicazione della guida “San Francesco a Milano. Guida ai luoghi francescani della città” edizioni Biblioteca Francescana. Del 2011, con Mondadori, I Santi e i loro simboli.
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ramo della provincia di lombardia dei frati minori cappuccini ente ecclesiastico iscritto al n. 539, vol3” pag.918 del ragistro delle persone giuridiche, presso la prefettura di Milano
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