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COMUNICATO STAMPA 
Conferenza

Martedì 14 gennaio, ore 17.00 e ore 18.30 

Con ripetizione della conferenza per venire incontro alle diverse esigenze del pubblico
L’uomo e l’immagine del creato
Ciclo Come il lupo di Gubbio: la simbologia degli animali raccontati dalle opere d’arte
a cura di Rosa Giorgi, direttrice del Museo dei Cappuccini
Museo dei Cappuccini, Auditorium,  via Kramer 5, Milano.

Martedì 14 gennaio, alle ore 17,00 e alle ore 18.30, presso l’Auditorium dei Beni Culturali Cappuccini ( via Kramer 5, Milano), prende il via un nuovo ciclo di indagine rispetto all’iconografia dell’opera d’arte, cifra distintiva degli approfondimenti del Museo, dal titolo Come il lupo di Gubbio: la simbologia degli animali raccontati dalle opere d’arte. Questo primo incontro ha come ulteriore  tema di approfondimento L’uomo e l’immagine del creato
La conferenza sarà replicata, sempre il martedì, alle ore 18,30. E’ questo un nuovo indirizzo preso dal Museo, per rispondere alle richieste di chi lavora nel pomeriggio, ma allo stesso tempo non scontentare il pubblico abituale.
Il ciclo di conferenze che il Museo propone in questo 2014 tratterà della simbologia degli animali nella lettura delle opere d’arte, a partire dall’esperienza dell’uomo del medioevo e la conseguente diffusione nei secoli successivi. 
Per questo l’incontro introduttivo di martedì 14 gennaio, presenterà il sentimento nei confronti del creato espresso con originalità da san Francesco d’Assisi nel “Cantico delle Creature”. L’incontro con vari animali, dal lupo di Gubbio, agli uccelli della famosa predica a Bevagna, saranno negli incontri successivi, lo spunto per indagare come i diversi animali sono stati osservati come simbolo di stati d’animo o di atteggiamenti umani, ma anche di Cristo o del demonio.
In contrasto rispetto a come comunemente si poneva l’uomo del medioevo nei confronti del creato e delle creature è Il celeberrimo Cantico di frate Sole”, più noto come “Cantico delle Creature”. Fondamentale documento alle origini della lingua italiana, si presenta all’inizio del XIII secolo, come una straordinaria novità per la maniera decisamente insolita di porsi di fronte alla natura. Non ecologia ante litteram, ma consapevolezza di essere creatura, parte di un grande progetto divino. Dal testo alle testimonianze dell’arte si vedrà come, cambiando l’atteggiamento nei confronti della natura, cambia anche il modo di rappresentarla. Se nel Cantico, san Francesco cita solo genericamente le creature, sappiamo dai suoi biografi che amava gli animale proprio in quanto creature e con essi seppe anche dialogare. 

Si proietteranno immagini di opere della storia dell’arte che testimoniano il diverso atteggiamento dell’uomo nei confronti della natura (inventata, ricostruita, dominata, selvaggia…), a partire dall’epoca medievale. 

Il ciclo Come il lupo di Gubbio: la simbologia degli animali raccontati dalle opere d’arte prevede cinque incontri ogni secondo martedì del mese, fino a giugno,  ad esclusione di maggio.
Dida opera allegata: 

Giotto, La predica agli uccelli, 1297-1299, Assisi, Basilica superiore di san Francesco
MUSEO DEI CAPPUCCINI - Via A. Kramer, 5 - Tel.: 02 771.225.80 www.museodeicappuccini.it

ORARIO: APERTO: martedì ore 10 - 18.30; da mercoledì a sabato ore 13.30 – 18.00; Ultimo ingresso mezz’ora prima della chiusura. domenica e lunedì: chiuso

L’ingresso e la partecipazione alle attività del Museo è gratuito, per chi lo desidera è possibile effettuare un’offerta libera per il sostegno delle opere culturali e caritatevoli sostenute dai Frati Minori Cappuccini.

UFFICIO STAMPA Museo dei Cappuccini:

Laboratorio delle Parole - Francesca Rossini  cell 335 5411331 ; notizie@laboratoriodelleparole.it
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ramo della provincia di lombardia dei frati minori cappuccini ente ecclesiastico iscritto al n. 539, vol3” pag.918 del ragistro delle persone giuridiche, presso la prefettura di Milano
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