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COMUNICATO STAMPA
Dal 1 al 30 aprile 2011
MOSTRA

Pagine per pregare. Due secoli di Via Crucis a stampa nei libri di devozione

Ultimo mese di esposizione della Via Crucis di Giandomenico Tiepolo
Museo dei Cappuccini 
Via Kramer, 5 Milano

Venerdì 1 aprile ore 18.00
Conferenza di presentazione dell’esposizione

Dalla Parola all’immagine: “La via della Croce: cammino di arte e devozione”
A cura di Rosa Giorgi e fra Paolo Canali ofm

Auditorium dei Cappuccini,  via Kramer, 5 Milano
Inaugura venerdì 1 aprile alle ore 18,00 con la conferenza Dalla Parola all’immagine: “La via della Croce: cammino di arte e devozione tenuta da Rosa Giorgi e Fra Paolo Canali ofm, la mostra: Pagine per pregare. Due secoli di Via Crucis a stampa nei libri di devozione, che sarà allestita fino al 30 aprile nelle sale del Museo dei Cappuccini di Milano in via Kramer 5. Sarà possibile ammirare, tra le opere, la via Crucis a stampa di Giandomenico Tiepolo che dal mese di maggio per almeno un anno verrà ritirata dall’esposizione per ragioni di conservazione, altri preziosi fogli incisi nel Settecento, la piccola tela con il Velo della Veronica attribuito al Guercino.
LA MOSTRA
In occasione del periodo di Quaresima, il Museo dei Cappuccini di Milano, presenta, con una mostra dedicata, una selezione di libretti per la via Crucis provenienti dalla cospicua collezione della Biblioteca Francescano – Cappuccina Provinciale di Milano.  Il tema conduttore è la spiritualità francescana,  considerando la vicinanza dell’Ordine al pio esercizio della via Crucis, grazie alla figura di San Leonardo da Porto Maurizio.

I libretti esposti, che sono stati  selezionati e presentati al pubblico per la prima volta, coprono un arco cronologico che va dalla prima metà dell’Ottocento fino alla fine del secolo scorso. Inoltre, l’esposizione, sarà l’ occasione per tornare ad ammirare i settecenteschi fogli incisi della Via crucis di Giandomenico Tiepolo facenti parte del patrimonio del Museo del Cappuccini di Milano che al termine della mostra, per circa 12 mesi, verrà ritirata per motivi di conservazione. Saranno esposti inoltre: altri preziosi fogli con Stazioni della Via Crucis incisi nel Settecento, la piccola tela con il Velo della Veronica attribuito al Guercino.
LA CONFERENZA
A presentare la mostra, venerdì 1 aprile alle ore 18,00, presso l’Auditorium dei Cappuccini, sempre in via kramer 5, saranno Rosa Giorgi, direttrice del Museo dei Cappuccini e fra Paolo Canali ofm, con la conferenza Dalla Parola all’immagine: “La via della Croce: cammino di arte e devozione”, attraverso la lettura e interpretazione del testo sacro o di devozione accostato come fonte per l’arte sacra.  Nel corso della conferenza, si presenterà l’esercizio della devozione della Via Crucis secondo il metodo di san Leonardo da Porto Maurizio per la Via Crucis, e si analizzeranno alcune delle XIV stazioni a partire dal testi del vangelo o della devozione popolare che le hanno ispirate, affiancati poi alle lettura delle opere d’arte che ne hanno tramandato una memoria iconografica, risentendo sempre dell’influenza della devozione che ha permesso che si ponesse maggiore accento su alcuni particolari a scapito di altri.
INGRESSO: non esiste un biglietto d’ingresso e neanche un costo specifico per l’attività, sarà però possibile effettuare un’offerta libera per il sostegno delle opere culturali e caritatevoli sostenute dai Frati Minori Cappuccini.
ORARIO MUSEO: Lunedì:chiuso. Martedì, mercoledì, venerdì: dalle 15.00 alle 18.30; giovedì, sabato, domenica: dalle 10.00 alle 18.30. - Museo dei Cappuccini - Via A. Kramer, 5 - 20129 Milano - Tel.: 02 771.223.21 – 
Ufficio stampa: Laboratorio delle Parole - Francesca Rossini  cell 335-5411331 ;  339-3475487 ; 331-6752354 ;  notizie@laboratoriodelleparole.it;
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ramo della provincia di lombardia dei frati minori cappuccini ente ecclesiastico iscritto al n. 539, vol3” pag.918 del ragistro delle persone giuridiche, presso la prefettura di Milano
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